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Atelier n® 3 Les abaques
Enoncé 1
La numération romaine ne permettait pas d’effeciesropérations CI{XIMIC|X]]I
arithmetiques. Pour compter, les Romains, comm&iess et les g 2 2 = g g
Etrusques, ne firent pas usage de leurs chiffrag diabaques. olo|lo|oel|lo|®
Les abaques étaient des tables a compter sur llesyétient tracées o|lo|0|@| @@
lignes et colonnes. Pour représenter les nombneg ptacait des ®|® @|l0|@
cailloux ou des jetons, désignés calculi (calcalusingulier) par les g = @ g
Romains. @
[

1. Rendez vous a l'atelier N° 3 pour récupérer undilléeet 50 cailloux.

2. Seéparez votre feuille en 2 parties et traceshdgue coté deux abaques comme ci-dessous (la
colonne U est celle des unités, la colonne D cikedizaines.....)

En utilisant les cailloux, représentez le nombrg28ét remplissez la feuille réponse.

3. Quel est le nombre représenté dans la partie galeliabaque ci-dessous ? dans la partie de dtoite

]

‘,
|
o

0000 —

4. Vous allez vous servir de |'abaque pour fairbatd des additions. Le principe de I'addition va
presque de soi, vous posez le premier nombreeartie droite de I'abaque comme on vient de le
voir puis le deuxieme nombre sur la partie gauBtugs vous mettez tous les cailloux dans la partie
droite en respectant les colonnes. Apres on pro&éohe ultime opération : la réduction, on remplace
dix cailloux de la colonne des unités par un caillde la colonne des dizaines et ainsi de
suite...Calculez 285 + 127 puis effectuez d'awddeltions pour vous entrainer.

5. Rendez vous a l'atelier N°3 avec vos abaquesstailoux, vous aurez deux additions a effectuer.
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6) Vous allez voir que les abaques permettentaide fles multiplications méme si vous avez corepiént
oublié vos tables, a condition de ne pas étrefrepsé.

Voila la manipulation pour multiplier par exemj285 par 42 : Faites les choses au fur et & megsi&reous
les lisez sinon vous risquez de ne rien comprendre.

- Placez 235 sur la partie gauche de la table gptm

- Enlevez un caillou des unités de 235 et rempldeqzar 2 cailloux unités et 4 cailloux dizaines k& partie
droite de la table Faire de méme pour chacun diéswades unités de 235. (N'oubliez pas sur ldipalroite
de la table de remplacer automatiquement 10 caidués sur une méme ligne par un caillou sligie
située a sa gauche).

- Une fois épuisée les cailloux unités de 235gata-vous aux dizaines. Cette fois chaque cailipaine de
gauche sera remplacé sur la droite par 2 cailldizaines et 4 cailloux centaines .Procédez ainsi au
remplacement de chacun des 3 cailloux des diza@a85.

- Une fois épuisée les cailloux dizaines de 23agakez-vous aux centaines. Cette fois chaque gaillo
centaine de gauche sera remplacé sur la droit2 gaitloux centaines et 4 cailloux milliers .Prdeg ainsi au
remplacement de chacun des 2 cailloux des centd@285.

- Quand il ne reste plus de caillou & gauche, Idipfigation est terminée. Le résultat du prod86242 se lit
a droite. Vérifie en faisant I'opération de manigabituelle que vous ne vous étes pas trompés.
Effectuez d’autres multiplications pour vous emtegi

7) Rendez vous a l'atelier N°3 avec vos abaquesscailloux, vous aurez une multiplication seeftier.
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2) représentez le nombre 8152

o

3) Le nombre de gauche est ............

Le nombre de droite est ............
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2) représentez le nombre 8152
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3) Le nombre de gauche est 23 021

Le nombre de droite est 4 132



